

續立足創新 堅持合規經營 加大科技投入

三年整改完成 阿里重新出發



2021年2月17日
收264.721元

國家市場監管總局督導阿里巴巴(9988)完成三年整改。市監總局昨日發布消息表示，阿里巴巴已全面停止「二選一」壟斷行為，合規整改工作取得良好成效，下一步將指導其持續規範經營。阿里巴巴昨日回應稱，「這是一個新的發展起點」，未來將繼續立足創新，堅持合規經營，加大科技投入，推動平台經濟健康發展，為社會創造更多價值。阿里巴巴股價昨大升3%，收報81.45元。 ◆香港文匯報記者 周曉菁

阿里巴巴股價 逾3年半走勢

阿里巴巴近日好消息頻傳，繼28日於香港聯交所第二上市地位變更為主要上市地位的轉換生效，昨日又完成三年整改。市監總局昨日指出，2021年4月，該局依法對阿里巴巴集團在中國境內網絡零售平台服務市場實施「二選一」壟斷行為作出行政處罰開展行政指導，責令其停止違法行為、全面自查整改，連續三年向市場監管總局提交自查合規報告。

已全面停止「二選一」壟斷行為

三年來，市監總局加強對阿里巴巴合規整改的督導，對整改落實情況進行深入核查，並委託第三方機關進行執法效果評估。從核查和評估情況看，阿里巴巴依照《行政處罰決定書》《行政指導書》要求，全面停止「二選一」壟斷行為，嚴格規範自身經營行為，認真落實平台主體責任，健全企業合規管理制度，提升平台內商家與消費者服務水平，合規整改工作取得良好成效，網絡零售市場環境改善，公平競爭秩序有效恢復，市場發展空間不斷拓展，平台間競爭活力明顯提高，平台經濟發展品質和營商環境持續優化。

下一步，市監總局將指導阿里巴巴持續規範經營，進一步提升合規質效，加速創

新驅動發展，不斷提升服務水平，為建設世界級企業、增強國際競爭力提供堅實保障。

市監總局：優化公平競爭環境

市監總局還表示，黨中央、國務院高度重視促進平台經濟發展，市監總局將堅決貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，統籌效率和公平、活力和秩序、發展和安全，堅持監管規範和促進發展並重，深入推動平台經濟領域反壟斷監管執法，加速健全常態化監管制度，指導平台企業提升合規能力和水平，不斷優化公平競爭市場環境，促進平台經濟規範健康持續創新發展。

阿里巴巴昨日回應市監總局督導該集團完成三年整改表示：「對於阿里巴巴而言，這是一個新的發展起點。未來，我們將繼續立足創新，堅持合規經營，加大科技投入，推動平台經濟健康發展，為社會創造更多價值。」

阿里曾涉壟斷遭重罰逾182億

2021年4月，市監總局依法對阿里巴巴在中國境內網絡零售平台服務市場實施「二選一」壟斷行為作出行政處罰進行行

阿里巴巴整改事件簿

自2015年起 阿里巴巴利用市場支配地位，對平台內商家提出「二選一」，即禁止或限制商家到其他平台開店(經國家市場監管總局2020年調查)

2020年12月 國家市場監管總局依據反壟斷法，對阿里巴巴境內網絡零售平台服務市場濫用市場支配地位行為立案調查

2021年4月 阿里巴巴涉壟斷行為，國家市場監管總局宣布對阿里巴巴罰款182.28億元人民幣，且須連續3年提交自查合規報告

2024年8月 國家市場監管總局督導阿里巴巴完成三年整改

整理：香港文匯報記者 蔡競文

政指導，責令其停止違法行為，處以其2019年中國境內銷售額4,557.12億元(人民幣，下同)4%的罰款，合約182.28億元。同時，按照行政處罰法堅持處罰與教育相結合的原則，向阿里巴巴集團發出《行政指導書》，要求其圍繞嚴格落實平台企業主體責任、加強內控合規管理、維護公平競爭、保護平台內商家和消費者合法權益等方面進行全面整改，並連續三年向市監總局提交自查合規報告。

事實上，自2020年起，中國平台經濟多次面臨反壟斷監管調查。市監總局數據顯示，2021年中國查處各類壟斷案件罰收金額達235.9億元，阿里及美團(3690)的兩張「大罰單」金額合計216.7億元，佔比高達91.8%。

阿里巴巴昨日收報81.45港元，升3%或2.4港元，成交額88.93億港元。這一利好消息令其美股盤前漲幅一度擴至4.3%。

三家公司的資本開支約308億元，同比增長143%，環比增長69%。

字節跳動巨資購英偉達CPU產品

此外，字節跳動是另一家大舉投資AI的互聯網公司，現金儲備高達500億美元，正在大規模採購英偉達的CPU產品。

大模型橫空出世，驅動着全球科技公司紛紛構建算力基礎設施。據中國信息通信研究院測算，全球算力規模在2030年將達到56ZFLOPS(「ZFLOPS」即：「每秒十萬萬(=10²¹)次的浮點運算」)，2022至2030年全球算力規模年均複合增長約65%。

「BAT」大舉投資AI基礎設施 上半年資本開支500億 增近1.2倍

香港文匯報訊 據英國《金融時報》日前報道，儘管美國企圖限制中國在AI上取得進展，但中國科技巨頭今年在AI基礎設施上大舉投資。三大互聯網公司「BAT」百度(9888)、阿里巴巴(9988)、騰訊(0700)，上半年資本開支500億元(人民幣，下同)，去年同期為230億元，同比增長了117%。

資本開支的重點是購買處理器和基礎設施，為AI大型語言模型訓練提供支持，包括自己的模型和其他公司的模型。

其中，阿里巴巴資本開支230億元，同比增長123%；騰訊資本開支230億元，同比增長176%；百度今年上半年較為克制，資本開支42億元，同比增長4%。此前的統計數據顯示，今年第一季度，

科技股可望「苦盡甘來」 科技指彈2.9% 贏大市

香港文匯報訊(記者周紹基)國家市監總局昨公布，阿里巴巴(9988)完成歷時三年的整改，加上官媒力捧《黑神話：悟空》，令投資者憧憬內地科技股將「苦盡甘來」，後市可期。科指昨升2.9%跑贏大市。另外，彭博指中央擬再出招，將下調存量房貸的利率，消息亦利好內房股及整體投資氣氛，恒指昨日曾大升416點，一度高見18,202點，尾市升幅收窄至202點，收報17,989點，顯示18,000點水平仍存阻力。同時，MSCI指數收市後更換成份股，令港股成交大增至1,735億元。

阿里晉港股通機會大增

市監總局在2021年4月依法對阿里巴巴在內地網絡零售平台上，實施「二選一」的壟斷行為，作出行政處罰並開展行政指導，責令其停止違法行為、全面自查整改。當年阿里需繳交罰金相當於2019年境內銷售額的4%，共計182.28億元人民幣。市監總局下一步將指導阿里持續規範經營，進一步提升合規質效，不斷優化公平競爭市場環境，促進平台經濟規範健康持續創新發展。

市場人士認為，阿里巴巴在8月28日正式在香港及紐約雙重上市，隔兩天便由市監總局公布已完成對阿里的整改工作，令該股在9月5日有更大的希望獲納入「港股通」，進一步擴大投資者的基礎。中金早前曾發表報告稱，阿里已滿足納入港股通的其他要求，有望趕及9月5日港股通檢討，並於9月9日獲納入。高盛亦預計，阿里可能因而吸引150億至160億美元(約1,170億至1,248億港元)的潛在資金淨流入。

此外，《黑神話：悟空》全球熱賣，連內地官媒也力捧，令投資者憧憬內地官方將全力支持科技股的發展，科指昨日表現跑贏大市，大升2.9%報3,560點。其中完成整改的阿里巴巴升3%，有份投資《黑神話：悟空》的騰訊(0700)升1.2%，網遊股網易(9999)升0.6%，電子商貿股東方甄選(1797)升7.1%，京東(9618)升3.6%。

官媒捧《黑神話》惹憧憬

多家車企業績表現亮眼，「蔚小理」走高，蔚來(9866)大升10.7%，小鵬(9868)升8.3%，理想(2015)升7.8%，3股昨日表現為科指三甲。

光大證券國際證券策略師伍禮賢說，人民幣匯價升至逾1年高位，加上A股造好，帶動港股向上。港股昨日反彈勢頭不俗，已逼近18,000點位置，但港股暫時在此水平有短期阻力。至於下周表現，隨着業績期逐漸過去，市場會重新把焦點逐漸轉至外圍市場上。

傳聞內地容許住房按揭轉按，並下調存量房貸的利率，內銀股普遍受壓，但內房股就普遍向上，融創(1918)升近一成，綠城(3900)升近6%，龍湖(0960)亦漲近4%。



◆恒指昨一度大升416點，收市升幅收窄至202點，成交大增至1,735億元。中新社

WeChat Pay HK 涉違規 被金管局罰87.5萬

香港文匯報訊(記者蔡競文)金管局昨公布，根據《支付系統及儲值支付工具條例》完成對WeChat Pay Hong Kong Limited(WPHK)的調查及紀律處分程序，金融管理專員對WPHK違反《支付條例》第8Q條，未能符合其附表3第2部第6(2)(b)條的最低準則，處以87.5萬元罰款。

是次紀律處分行動是根據WPHK自行通報及金管局的進一步調查的結果而作出的。金管局發現在2016年8月25日至2021年10月24日期間，WPHK未有健全和適當的管控制度，以確保遵守《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集指引》有關段落。

金管局表示，WPHK的管控制度涉及兩個範疇的缺失，包括在發生觸發事件時對客戶進行盡職審查，以及就高風險情況採取嚴格盡職審查，以減低洗錢或恐怖分子資金籌集風險。

管控制度缺失 存在洗錢風險

金管局在紀律處分行動聲明中指出，WPHK一共收到435宗由執法部門提供的手提電話號碼查詢，要求確認是否屬WPHK客戶。由於WPHK在事發時未有搜查所有相關資料庫，因而未能確認執法部門提供的情報中，有64個手提電話號碼實

際由54位客戶所持有。

此外，WPHK一共接獲1,827宗執法部門的情報，當中涉及500個賬戶。WPHK最終發現該500個賬戶當中有98個賬戶，涉及84名客戶需要向聯合財富情報組舉報。不過，WPHK未有向該等因被確認為有關的客戶實施嚴格審查措施，導致相關工作延遲達80日至900日不等。

金管局助理總裁(法規及打擊清洗黑錢)陳景宏昨表示，儲值支付工具持牌人應對可能存在高洗錢及恐怖分子資金籌集風險的客戶，實施嚴格審查措施，並須確保有關審查措施能有效管理洗錢及恐怖分子資金籌集風險。

樓價指數連跌4周 今年累挫6.14%

香港文匯報訊(記者梁悅琴)高息環境及早前股市波動，令樓價跌勢未止，反映二手樓價走勢的中原城市領先指數CCL最新報138.17點，按周跌0.32%，CCL連跌4周共2.08%，續見近8年新低，今年累跌6.14%。中原地產研究部高級聯席董事楊明儀指出，市場憧憬美國減息，相信議息前二手樓市維持拉鋸，短期樓價向下調整方向未變。9月底CCL有機會進一步下試136點水平，今年首三季樓價或將跌約8%。

趁減息前尋寶 周末預約睇樓升

市場憧憬美國聯儲局9月減息，刺激部分買家入市信心，並積極於二手市場尋寶，帶動周末睇樓活動續升，而8月指標屋苑成交更錄升幅。據美聯物業分行統計，本周末(8月31日至9月1日)15個指標屋苑預約睇樓量錄約484組，較上周末約475組上升約1.9%，連升第7個周末。此外，根據美聯物業分行統計，8月份10大指標屋苑共錄得約144宗成交，較7月約127宗回升約13.4%。